

# 4.20

## THURSDAY

### 約書亞記

#### 8:30-35

以色列人和他們的長老們、長官、審判官，以及寄居在他們當中的外僑分成兩隊，站在上主的約櫃兩邊，面對著抬約櫃的利未人祭司，一半的人對著基利心山，另一半的人對著以巴路山。上主的僕人摩西曾經吩咐他們，當他們接受祝福的時候要這樣做。於是，約書亞照著法律書上所寫的，大聲宣讀整部法律，包括祝福和詛咒。摩西誠命中的每一條，約書亞在全民的聚會中都宣讀了；這些人中，包括婦女、兒童，和寄居在他們當中的外僑。

## 詛咒或祝福

約書亞記第8章的段落極為戲劇化，前半記載以色列人用計攻打艾城，且以極為殘忍與無情的方式對待艾城人；後半場景則是戰事結束後，約書亞聚集眾人，新築祭壇獻祭並公開宣讀律法書，一切是如此的平和，卻又帶著一絲矛盾感。

美國神學家哈維·考克斯（Harvey Cox）在書中寫道：我們必須記得約書亞記的性質是一部「宣傳品」（propaganda），記載著以色列民出埃及後如何佔領「應許之地」，意即在這些敘事的背後均有其宗教與政治目的想傳遞給「讀者」（註）。因此，我們不妨想想在人群中的「外僑」才剛目睹一場以色列人對外族的血腥屠殺，到底會是以什麼樣的心情在聆聽「上帝誠命」？

上帝的律法書包含了祝福與詛咒，但在約書亞記裡可以看見，對以色列民族的應許，卻可能是其他人的災難。然而，活在當代世界的我們，更應該思考的是如何杜絕「隨意使用上帝之名的人」，並避免「自以為按照上帝旨意行事」的錯誤。

註：哈維·考克斯著，黃杰輝、阮亞瑜譯，2017。《新世代來了，我們該如何讀聖經》。香港：基督教文藝。

## 美國國際宗教自由委員會警告 獨裁國假意宗教寬容



近年來，越來越多的威權國家大量投資於促進宗教寬容。本報告主要將促進宗教寬容（RTP）定義為集中於改善國家內不同宗教社區之間關係的倡議。相比之下，促進宗教自由或信仰自由（FoRB）是指國家本身進行系統性改革，改革法律並實施新政策，以符合國際人權法律的倡議。（完整報導內容請至TCNN閱讀）

公義的上主，求祢使我追求正直，反省自己，尋求祢的旨意。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

